
i'.'

. «*
. Já ... . v> . ■

*+■!&* * '‘l '**£<*< • ■ ÄjH * . r1

LPt0 * /

XXXVI. évfolyam. 42. szám. Hétfő, 1904. február 29.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben : félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. 
Vidéken : félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ : POLITIKAI ROVATVEZETŐ :

BENEDEK JÁNOS. Dr. B0R0SS LAJOS.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ :

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Főtér 42. az&m. Lamprocht palota, 

első emelet, az udvarban.

Százhatvan millió.
Debreczen, febr. 29.

Száz hatvan millió korona sorsa 
fölött egy iibő helyben határozott a 
deh-gáczió. Nem szavazta meg ugyan 
ezt az összeget, csak annak első 
részletét, de ez szükségkep maga 
után vonja a többit. Ha elvan költve 
az első i észlet, el kell költeni a má­
sodikat is, mert különben odavész 
az eddigi kiadás. Ha megöntötlék 
az uj ágyuk csöveit, meg keli csi­
náltatni hozzájuk a kerekeket is, 
a kerekekhez a tengelyeket is, mert 
különben az ágyuoső nem ér sem­
mit s a ráfordított költség fucsba 
megy.

A százhatvan millió tehát már 
annyi, mintha oda lenne. Azt az 
oiszág lakosságának ki keli izzad­
nia. Hogy hol veszi, azzal nem tö­
rődik senki. Az az ő baja. De a 
pénznek meg kell lennie s meg is 
lesz, még akkor is, ha egyelő ve 
nem szavazhatja meg az ország­
gyűlés. Mert a beruházásokat s a 
rendkívüli kiadásokat nem folyósítja 
a pénzügyminiszter az ex-lex ideje 
alatt, de a közös költségeket kész­
pénzzel fizeti Ha az országnak van 
szüksége valamire, akkor várjon, 
mig az obstrukezió véget ér s meg 
lesz szavazva a költségvetés. De ha

a hadügyminiszternek kell a pénz, 
akkor a magyar pénzügyminiszter 
rögtön fizet s nem is keil attól tar­
tania, hogy akad a képviselőház­
ban többség, mely kérdőre vonja

Meg lesz tehat az uj pénz s 
meg lesznek az uj ágyuk is. Hogy 
milyenek lesznek, az iránt eltérők 
a vélemények. A kik a kísérleteket 
látták, azok egy része dicsérőleg 
beszél, a másik része gáncsolólag. 
A delegátus urakkal könnyű elhi­
tetni, hogy az ágyú kitűnő, azok 
annyit értenek hozzá, mint a példa- 
beszódbeli hajdú.

Szakértők ellenben azt beszélik, 
i hogy más országoknak már most 
is kitünőbb ágyúik vannak, mint 

j a minők lesznek nálunk az újak. 
Félő, hogy úgy találunk lenni ve­
lők, mint ahogy voltunk az első 
fajtájú Manlicher-fegyverekkel, a 
melyekből alig osztották szét az 
első százezret, már is rossznak bi- 

I zonyuit a szerkezet s át kellett ala­
kítani. A mi nehány millióba ke­
rült az országnak — a stájeri fegy­
vergyár tulajdonosainak nagy örö­
mére.

De nem az a legfőbb kérdés, 
hogy kitünőek-e ezek az ágyuk vagy 
kevésbbé kitűnők A legfőbb kérdés 
az lenne, hogy szabad-e oly koldus 
országnak, mint a minő a miénk,

I nagyhatalmi hóbortban leledzenie ? 
i Okos dolog e, hogy felfújjuk ma­

gunkat, mint a béka, mini az ökör ? 
j Megengedhető dolog-e, hogy mialatt 

itthon a nép éhezik, mialatt száz­
ezrek vándorolnak Amerikába Ke­
nyér szűke miatt, mi 160 milliót 
dobjunk ki az uj ágyukéit? Ez a 
legfőbb kérdés. Oly annyira ez a 
legfőbb, hogy az egész delegácziú- 
ban nem akadt senki, ki azt cs:.k 
meg is pendítette volna. Igaz, hogy 
egy délután intézték el az egészet, 
s előzőleg nagy etetés volt a Bur gban.

Kivándorlás.
— február 29.

(p.) Fogy a magyar. Erről a meg 
döbbentő tényről tesz, szomorú anubizony- 
ságot az a 1 gutóbb megjelent statisztikai 
munka, mely a számok rideg kórlelheiet- 
lensógével mutatja ki, hogy egy milliónál 
jóval több magyar ól külföldön.

Eb ezen honfitársaink agyrésze et- 
I veszett hazankra nézve. Külföldön akármerre 
I lép, tárt karokkal fogadja a minden fia.,a fi- 
! ságot teljjseu kizáró vörös lobogóé jnemzet 
: közi Bzoczia’izmus.

Minden támogatás nélkül robotol. Ha 
; még lappang is szivében a hazaszeretet 

tüze, nincs a ki ékszsze ós tettre ser­
kentse.

A visszatérő ut telve akadályokkal, 
útvesztőkkel.

A kivándorlásban a legvéresebb baj

A lövés nem talált.
Irta: Sipos Bela.

Még hallatszott egy-egy ágyudörreués, 
a nyári szél behozta szárnyain a városba a 
halálos küzdelem egy egy kétségbeejtő mo­
réját, du a csata sorsa már eldőli. A sik 
mezőn, hűl ák felett *zágu dó ménekről ma­
gyar katonait hiányoztuk s az eltiport 
aranykalászok piros ruhás honvédekre bo­
rultak reá szomorúan. A sik mezőt és az 
aranykalászos termőföldöket magyar vér 
öntözte pirosra. Az erdőn á’ most szágul­
dott táborkarával a vezér. Utána nyiísebes 
vágtatáp sál rohantak fürge lovaikon a kozá­
kok. Ab életei adó augusztusi nap utánuk 
küldte izzó sugarait. Búcsúzott a diadalmas 
hadvezértől, a kinek c.-ak arozát ia.ta eddig 
az ellenség é.-i a ki moiVremény vesztetten 
rohant előre hadsereg nélkül, a fájdalomtól 
és szégyentől halovány arcz.ozal. És a hon­
védsereg, a győzelemhez szokott sereg...? 
Szétszórva futott, ki tudja merre. Eldobott 
fegyverek, golyótól átfúrt csákók, összetört 
kardok jelezi ék az utet, a hol elakadt. Az 
utolsó és a íegszomorubb utat, a melyen a 
hadsereg valaha járt. A kálváriák kálvá­
riáját.

És a város népe, a melyik tudtugyan, 
hogy ma nem gyújtja fel a győzelem öröm- 
tüzeit, de az irtózatos vereségre nem számí­
tott, n félelemtől megbénulva várta, mikor 
vonul be a gőgös büszke ellenség. Megalá

zott lelkek kemény csatája kezdődött meg. 
Kétségbeesett vereséggel végződött ez a 
csata is. A büszke f.jek meghajoltak, az 
aczéios lelkek összetörtek.

Alkonyaikor bevonult a győzelmes 
sereg. Csengő tábori zene harsogott a leve­
gőben, összevegyülve ezer meg ezer átok­
kiáltással. A piaczon őrtüzek gynladtak ki. 
Orosz loyak patái csapkodták a házak ke- 
rhéseit. És az éjszakába nemsokára bele­
búgott az orosz dal bus melódiája. Szomorúan 
bánatosan beszélt minden hang, mintha 
nem a győzelmes hadsereg, de az elpusztult 
ország tönkrevert katonái zokogták volna 
el nemzetük fájdalmát. Vontatott kiáltás 
szaggatta meg a melódiát. Az őrség adta 
egymásnak át a jelt:

— Ébren vagyunk 1
Úgy tetszett, mintha az őrség kiáltá­

sára az eltiport varos is odafeiáltotia a maga 
panaszos szavát:

— Ma még mi is ébren vagyunk 1 — ki 
tudja holnap ?

II.
— Valaki átugrott a kerítésen.
-- Képzelődök Ki járna ilyenkor itt?
Az öreg ember ós az öreg asszony 

egymásra nézett. Félve, fázósan.
— Megnézem, — szólalt meg ismét az

! öreg.
Az asszony visszatartotta.
— Ne menj kil Talán a muszkák . . .
— Ejh — mit, a muszkák — meg 

S nézem, ki az.

Mire az öreg felkészülődött, gyorsan 
kinyílt az ajtó — s berohant egy honvéd­
kapitány. A vert hadsereg egt ik katonája

— Majdnem a kezükbe kerültem 
mondotta elfúló lélegzettel. — Kát őrjárat 
közül szöktem meg. Egy két motor«* iceri 
téson át jutottam ide. Nem tudó n hov, 
jöttem, ha «kornak elrejtenek, ha nem, hat 
reggel kiadhatnak.

— Uram I — szólalt meg az öreg. 
Két köaycsepp jelent meg a szemóban.

A katona észrevette a könyet. Kezét 
nyújtotta az öregnek.

— Bocsásson meg, de nem tudom, 
hogy mit beszélek. Azután a mi ma tör­
tént . . . Oda a lelkem, a hitem, oda a 
nemzetem 1 . . .

— A mi megtörtént, azon nem lehet 
változtatni, — szólalt meg újból az öreg. 
— A mit az Isten reánk mért, azt hordjuk 
türelemmel.

— Isten! — riadt fel a katona. — Ninoo 
Isteni Ha lenne, nem engedte volna így 
megosufolni azt a szép, azt a derék, azt a 

I bátor hadsereget.
És lázas szemmel, delirizálva kezd.;ti, 

beszélni a katona. A zászlóról, a dicsőség 
ről, a csatákról, a hol viharkunt száguldott 
előre « sereg. A sereg, a mely csak g ti­
zeimet ismert, a melynek lelkét annyi nagy 
diadal aranyozta meg a c aták tűrében. 
Hangja félelmetesen harsogott, arcra kipi­
rult s a két öreg egymáshoz bújva hallgatta
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at., hegy az ország legfontosabb élet szervét
vonja ei ai anyatesttől. A kis existenozia- 
kat. A napfeljöttétől, naplementéig dolgozó
méhrajt.

A nagymérvű kivándorlásnak nagyon 
is mélyen fekvő rugói vannak.

A mi népünk nem gazdagodási vágy­
ból hagyja el hazáját, tűzhelyét, hanem 
azért, mert megélhetésének feltételeit telje­
sen elvesztette. A mezőgazdaság folyton fej­
lődik. Folyton kevesebb munkaerőt igényel. 
És az innen kiszoruló munkaerő, tízezer és 
tízezer munkás kéz a nagyipar felé tódul, 
ott keresvén biztos alapot a megélhetéshez. 
De ez nem képes befogadni, nem képes 
foglalkoztatni. Részint azért, mert igazi 
nagyiparunk nincs is, részint azért, mert a 
meg evő gyárak teljesen el vannak árasztva 
munkással. Ezért nyel el óvenkint annyi 
magyart a kivándorlás örvónyszerü forgataga. 
Ez n szám pedig egyenlő a honfoglalók 
számával. — Tehát óvenkint annyi, magyar 
hagyja el az országot, a hányán Árpáddal 
bejöttek o szép hazát elfoglalni.

így népünk szükségből vándorol ki A 
megélhetés méregdrága, — keresete nincs.

Még C3ak a fogyasztási adók magas­
sága is nagyban hozzájárul az általános 
d-ágasághoz. így a kis exisztencziák pusz­
tulásához.

Ezeket a nagy fogyasztási adókat ok­
vetlenül mérsékelni kell. Hisz úgyis ezzel a 
kis emberek megélhetésének lehetőségét tolja 
messzebb. Úgy is eléggé sújtja az állam 
egyenes adójának nagyságával.

Hí pedig képtelen eleget tenni.. • 
akkor,dobra kerül a nehány bútordarab.

É j ilyenkor a kis ember minden er­
kölcsi és anyagi alapját elveszítve... — 
<\i ándorol.

Mennyivel másképpen alakulna e vi- 
gasztaiatlan helyzet, ha a magyar társada­
lom, m >ly olv szívesen lobogtatja a haz»fi.ág 
duzzadó zászlaját, megadná lehetőségét a 
gyáripar fejlődésének. Két nemes czélt érne 
el vele. Fellendülne a gyáripar és itthon 
tartaná, megmentené hazájának a munkás 
kezek százezreit.

Azért oly égető szükség az önálló 
gazdasági berendezkedés, mely gátat emelne 
:i.' osztrák iparrongyok beözönlése ellen...

Es mi a közjogi harczok mezejéről 
vesszünk egy pillantást a határsorompók

ment őrület szavát. Aztán összeesett a vitéz. 
Homlokát belevágta a kandalló szögletébe. 
t\ tiszta férfi arezon csakhamar csörgedezni 
kezdett a vér vékony patakja.

Meghal ez még mai —szólt busán 
»z öreg asszony.

— Meghal, meghall — zokogta az öreg. 
— Mf ghal, mint az a nemzet, a melyért 
ndi Állott a zászló alá és n melynek testé­
ből éppen igy folyik a piros vér. A halál 
patakja.

III.
Nem halt meg. Reggel már talpon volt. 

Ruhát kért az öregtől. A maga ruháját 
:em használhatta. Aztán hogy polgári ruhát 

öltött magára, kiment a piaczra. Revolverét 
a zsebébe tette. Ki tudja mire lesz jót

Tele volt a piaoz orosz katonával. A 
sereg győzelmi ünnepre készült. A doni 
kozákok paripái vigan nyerítettek, a tarka 
cserkeszek let és alá futkároztak apró pa­
ripáikon. Aranyeujtásos tisztek rohantak 
jobbra balra, parancsot osztva lármásan, 
igyeketeltel, kemény, büszke hangon. Az­
tán felharsant a himnusz: a győzedelmi 
himnusz. Felemelt fejjel üvöltötte az orosz 
megalázott, lehajtott fejjel hallgatta a ie- 
tiport város.

A katona egy ház kerítéséhez támasz­
kodva állott. Előtte egész szuronyerdő csil­
logott, de azt az arczot, a melyik a diadal­
mámortól ragyogott, a vezér arczát minden 
pillanatban látta.

Harsogott a himnusz s majd megkon- 
d'i t a harangon . Kihallatszottaza harang 
a in -lyut egy diadalmas fejedelem adott á

felé, hol kiéhez tt, rongyokba burkolt, re- 
mónvtvesztett nép mwv egv j ibb hazát 
keresni. A v. szély már kö minkre egett. 
Azonban tegye mag köt- lességót úgy az 
állam, m nt a társada om, el lesz hári va a 
veszedelem.

A politikai hó‘usz-pó úszók helye't 
cselekedet kell ide.

Ki kell térj >dtii figyelmünknek a ki­
vándorlás megd >bb mt6en nagy arányaira.

Egyik ke ünkbo fegyver, a mArikba 
építő kanál.

Az egyik rész verje vissza gálád 
ellenségeink támadásait, a másik rósz 
azalatt épnse fel a magyar boldogulásának 
zent templomát.

A 8 zabadj egy.
— február 29

A mt a sajtó nem tisztán a nyilvá­
nosság szolgálatában, nem tnagasabbrendü 
hivatása alapján tesz, arra nézve semmiféle 
kényszer nem állhat fönn. Itt csak erkö osi 
kényszerről lehet szó, mert anyagi kényszer 
mindig volt és mindig lesz. A ki megfi eti 
a hiidetést, az reklámot kap Az újságíró­
nak nem tehető kötelességévé, hogy üzleti k, 
vállalatuk és társaságok, hasznát — minden 
ellenszolgáltatás nélkül — e őmozditsa. A 
kereskedő sem ad szives: égből ámotikket, 
az iparos sem dolgozik jó szóért és kőtzö- 
netc-rt. A sajtó, melynek természetesen 
anyagi alipja is van, a hirdetés dolgában 
a do, ut des ősrégi elvét alkalmazza min­
denkor, ha a közérdeken kivül eső szolgál­
tatásokat kell teljesítenie.

Ez, ugyebár, nagyon világos? Nagyon 
sötét elme ütközhetik meg rajta. S mégis: 
valami csodálatos magyarázata támadt az 
újságírói szabadj egynek. Rossz és még 
rosszabb ólozeket gyártottak rá éppen azok, 
a kiknek elemi műveltsége a saj;ó hasáb­
jaiból táplálkozik. Holmi előjogot látnak a 
szabadjegyben, melyet másként a eajtósze- 
badság egyik integráns részének nexezhe-

városnak egy nagy győzelem után. Szabad­
ság harangnak hívták. Most is a szab d- 
sagnak bugatta szavát. Az eltemetett nemzet 
szabadságának Tompa kongása belesajgott 
a katona szivébe, a kinek tekint-te most 
újból találkozott a vezér tekint-távéi. A láz 
újra elfogta. Zsebébe nyúlt, kihúzta revol­
verei s rásütötte a vezérre, a ki Kényeskedve 
tánezoló lovát simogatta.

A lövés nem talált. De találtak az 
orosz szuronyok. Szinte odaszege.ték a ka­
tonát a kerítéshez. Az egyik az orozát 
találta, egyszerre elrútította a gyönyörű férfi 
arczot.

A vezér egy pillanatra elhalványodott. 
Aztán izgatottan ordított:

— Ki az az őrült?
Az orosz katonák megrohanták a ha­

lottat, letépték ruháját. Az öreg polgártól 
vett kabát alól elövillant a honvédtiazti 
atilla.

-- Egy magyar tiszt voltl — jelentette 
a vezérnek szárnysegéde.

A vezér elkomorodott. Maga eló nézett, 
látszott, hogy a lelkét érintette a dolog.

— Akkor nem őrült, — mondotta aztán 
nyersen. Szerencsétlen rajongó. Sokkal ta­
lálkoztam már a fajtájából, a mióta ezt a 
szerencsétlen országot járom... Egy gyö­
nyörű álomnak a halottja lesz valamennyi 
Ez is az álmodok közül való volt. Vigyétek 
el és temessétek a mieink közé.

Megzördültek a fegyvert k s négy ko­
zák puskán vitték a halott katonát abba a 
sírba pihenni, a mely fölött fakadó illatos 
virágok suttogták el azt a bus történetet

tünk A modern hírlap az 6 ezerféle köte- 
lesi-ógsinek teljesítésénél rá van utalv» 
közönség támogatására. Ez a publikum 
mondhatná ugyan, hogy mi közöm az újság 
hoz, — de másnap reggel igen fanyar 
arczot vágna, látván az 6 soványra fogyott 
reggeli lapját Szóval: a közönség csak 
magának használ, mikor a sajtónak ke­
zére jár.

H- csödü'ést Iátok az u'czán, meg­
kérdezem a sarki rendőrt, mi történt. Rendőr 
hiányában a járókelőkhöz fordulok. Bizo­
nyára akad intelligensebb ember, » ki 
akarja is, tudja is elmondani, a mit ép 
szemmel látott. Ha történetesen újságíró ez 
a kérdezősködő, akkor alapos fölvilágositás 
és utánjárás után kialakul az anyag a 
melyet a közönség Ízlése szerint fog az 
arravaló kéz földolgozni, íme, ez esetben 
nines szükség semmi privilégiumra, az új­
ságírónak épp annyi joga van, mint akárki 
másnak, kis en a szemtanuk és a rendőrök 
szóba állnak a vasalatlan nadrágu polgár­
társakkal is.

A nemzet tanácsába, a törvényhatóság 
gyűlésére, az egyesületek üléseire szintén 
elmehet minden érdeklődő. A teljes nyil­
vánosság törvényekben van kimondva. Az 
újságírónak legfölebb annyi kedvezményt 
biztosítanak, hogy munkájához képest ke 
nyelmesebb helyet kap, mint a szórakozni 
vágyó, kiváncsi emberek. Mert elvégre az 
egész ország népe nem lehet ott a parla­
mentben, a törvényszék hallgató termeiben 
és az egész ország népe szeretné tudni, mi 
történt e helyeken.

Színházba, hangversenyre, bálba, mu­
latságba, látványosságokhoz szabad belépő 
joga van a sajtónak. Talán a hírlapírók 
kedvtelése miatt? Ami közülünk, hivatásos 
zsurnaliszták közül a túlnyomó többséget 
illeti, bizony örömest lemond a szórakozás 
ama fajtáiról, melyek a leggondosabb kriti­
kai munkával járnak. Mig a dijat fizető 
publikum kéjesen engedi át magát a gyö­
nyöröknek, addig az újságíró elméje szünte­
lenül működik: bonczol, megállapít, kutat, 
utanagondoí, vanatkozásokat keres, össze­
hasonlít, megkülönböztet, ítél és mindjárt 
keresi a kijelentés formáit. Hát mégis közel- 
fekvőbb az a föltevés, hogy az újságíró 
szabadj egye a színház, a hangverseny, a bál 
stb. intézőinek vélik hasznára.

A szabtidjegyet elfogulatlanul nem e- 
het másnak tekinteni, mint a tett és teendő 
szólgáltatások némi ellenértékét. A sajtó 
ingyenes reklámjánál, melyre bizeny az 
úgynevezett művészeknek nagyobb szüksége 
van, mint a kereskedőknek vagy iparosok­
nak, jobb, gyorsabb és megbízhatóbb köz­
vetítőt aligha találhatna a mai fejlett viszo­
nyok között az előadásokat vagy mulatsá­
gokat rendező vállalkozás. Tegyük fel, hogy 
a színház újdonságot akar bemutatni Hű­
teken át jelennek meg az erről szóló kom­
münikék — díjtalanul. A legtöbb újság e 
mellett közli a szinlapokat is, ugyanosak 

: minden hirdetési illeték nélkül. Már most 
mindezzel szemben az újságnak az a joga 
van, hogy a jó előre beharangozott előadást 

I megtekinthesse. Épp igy vagyunk a heng- 
versenyzóssel, a bálozással, estélyekkel stb.

1 A sajtó kötelessége százszorta nagyobb ter­
jedelmű, mint a jogai. A türelmes zsurna- 

j lisztika ezzel az egyenlőtlenséggel soha 
1 sem törődött; a szabadjegyek kegyes kl-
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szo’gáltatói ellenben számtalanszor hány tor- 
gat ják fel a dolgot.

Bezzeg a külföldi sajtó alaposan meg­
fizetteti az ilyet föle hirdetéseket is. Mi még 
nem tartunk ott De ha folytonosan azt 
Iá ja a sajtó, hogy a szabadjegy kiadását 
némelyek holmi felséges kegyelmi tény­
nek tekintik: fel fog mihamarább ocsúdni 
hódoltságából, a mi igen kellemetlen csa­
lódást fog hozni — másoknak.

A nyilvánosság belépő jogát konfia- 
káló Zilahi Gyula aradi színigazgatónak 
p dig elég legyen ennyi: A ki fél a kriti­
kától, vonuljon vissza a magánéletbe. A 
kinek az újság nem tetszik, csináljon ma­
gának újat.

A teafőzés áldozatai.
Ttizkatasztrófa egy ur ház ban.

— Saját tudósítónktól. —
— február 29.

A késő esti órákban sajnálatra 
méltó szerencsétlenség történt Ko­
lozsváron egy unházban. — Egy 
cseléd könnyelmű vigyázatlansaga 
folytán halalán fekvő áldozata is 
van a katasztrófának, a melynek 
részleteit ezekben írhatjuk meg :

Az Emke-tér 9. szám alatt la­
kik, családjával együtt: Biró János, 
a Korona bank igazgatója. A direk­
tor egyik cselédje : Tókés Zsuzsa, 
20 éves szobaleány este 10 óra 
tájban teát akart főzni s ezért egy, 
két literes szesztartókannából spi­
rituszt öntött a gyorsforralóra. A ■ 
meggyújtásnál azonban oly vigyá- i 
zatlanul babrált a gyufával, hogy 
ez beleesett a kannaba s a spiri­
tusz természetesen azonnal lángot 
fogott. A kicsapó langnyelvek be- i 
lekaptak az ijedségtől majdnem 
elájult leány ruhájába, mire Tőkés 
Zsuzsa szörnyű sikoltozásban tört 
ki s igyekezett letépni magáról az 
égő derekat. A segélykiáltásokra a 
szobába rohant : Kovács Mária 47 
éves házvezetőnő s megdöbbenve 
látta, mint kiizköd a leány a lán­
gokkal, miközben folyton sikolto­
zott. A bátor házvezetőnő meg 
akarván menteni Tőkés Zsuzsan­
nát : hozzárohant és szaggatni 
kezdte róla az égő szövetet de 
eközben a saját ruhája is tüzet 
fogott s a két nő szivettópő kiál­
tozás közben kiszaladt az udvarra. 
A házbeliek eközben, az óriási lár 
mára kiszaladtak s iszonyodva lát­
ták az udvaron az élőfáklyákat: 
Tőkés Zsuzsannát és Kovács Má­
riát, A gazda: Biró János igazgató 
ép otthon volt s ő is ott termett, 
hogy segítsen. A lakók párnákat, 
ágyWitőket és takarókat dobáltak 
a szerencsétlen nőkre s így elalud­
tak a lángok es vége szakadt a 
borzalmas perczeknek.

A mentők mind a két nőt a 
kórházba szállították. Tőkés Zsu­
pánná a karjain szenvedett súlyos 
£,,£8i sebeket, de állapota nem ag-
- tó, ellenben Kovács Mária aligha 
Vmeg a reggelt. A bátor asszony

teste egészen összeégett s tVlépü­
léséhez mi remeny Nine*. Mt gse­
besült Biró direlvor is, a kinek a 
kezefeje égett össze, miközben se­
gédkezett a lángok eloltásánál.

SZÍNHÁZ.
Műsor

Hétfő: Gvmesi vadvirág (Bérletszünet 
Blaha Lujza felléptével.)

Kedd : Eg> enlőtég (B bérlet )
S'.erd»: Lotti eznd «hi (C tériét)
C-ütörtök : Ninia (A bérlet.)
Péntek: Idegen lő (B bérlet.)
Szombat: Köz kőzet moz (A bérlet.)
Vasárnap déu’án: Bőreg ér; este: 

Három testér (B bérlet.)

Blaháné vendégszereplései.
Mégis csak szeretettel gondolkodik a 

magyar, eredeti nemzeti alafciió müvér-zetről 
a Gui dviselés. Miután nagy magyar nép­
színmű énekesnőt az u óbbi két évtized 
alatt sem neveltek a magyar színpadok, 
megtartotta nekünk Blahánét, a kinek káp­
rázatosun nagy és hatalmas művészete mind­
máig meg tudta őrizni réti varázst at» lm át, 
úgy játék-, mint énekművészet tekintetében. 
Semmit sem változott ez a osodá» művészet, 
megmaradt annak keresetlen egyszerűsége, 
utólérhetlen bája. Hangja színéből, meleg­
ségéből nem veszített s most, hogy újra 
hallottuk, elmondhatjuk újból, hogy a mi 
bánatos magyar nótáinkat, — uey, mint 
Blaháné, — rajta kivtil talán többé soha 
senki sem tudja a színpadon előadni.

Mámoros is volt az elmúlt két estén 
keresztül a dnbreczeni közönség a mi művész 
nagyasszonyunk művészetétől, gyújtó hatása

3.

szépen énekelt Mezey, meginditóan, nemesen 
érzelmes Klenovics Aha Andrása, általános 
derűt fakasztó a Krémer Istók-ja.

Sz. Z.
Blah Lujza bnotnja. Blaháné ma 

este búcsúzik u Gyimesi vadvirág- ban. A 
mai előadásra szintén az összes jegyek 
elkeltek.

Lotti esredeeel Szerdán kerül utólszor 
színre Felhő Rózsival a Lotti ezredes i, tz 
a kedves zenéjü, mulattató operett, a mely­
nek Fretsoli-kupiéi, a Felhő Rózsi művésze­
tének révén, feledhetlenek maradnak á deb- 
reezeni közönség előtt.

NAPI HÍREN.
— Kossuthoz Ré.óoi képe a köz­

gyűlési teremben. Debreezen varos tör­
vényhatósága kimondotta, hogy a közgyű­
lési terem részére megfesteti Kossuth Le jós 
és II. Rákóc.i Ferancz képeit. A közgyüké 
erre a c-:étra 4000 koronát meg is sz .vázolt. 
A tanács mai ülésén jelentette Veosey Imre 
főjegyző, hogy több neves müvészszel foly­
tatott tárgyalást a képek megfestése iránt, 
azonban művészi kivitelben a két kép leg­
olcsóbb előállítási ára G(XX) korona. A ta­
nács a közgyűléstől kéri a még hiányzó 
2000 koronát, hogy Kossuth óo Rákóczi 
képeit díszesen, Detreczan mé!tós< árnak 
megfvlelően festethesse meg.

— A szíinháiti bizottság üie.io A
színházi bi;.oltsál' zerda délután 4 órakor 
a városháza nagytermében ülést, tart.

— Megdicsért gazdasági tudósítok.
Tallián Béla töldmivelésügyi mini; zt r ti g- 
nap néery elismerő oklevelet küldött le a 
vármeeycházához, a melyekben elismerését 
fejezi ki a kajduvármegyei gazdaság tudó­

volt annak a nézőtér minden részében, mert j nóvszerint Petrus János* Jenő
azt a ragyogó művészetet mindenütt meg­
értették s gyönyörködtetni tudott az mindtn- 
hol, épou úgy, mint például a Petőfi költé 
szete. Tele szívtuk a lelkünket annak a 
hamisitailan művészetnek napsugaras mele­
gével B csak akkor borult el a lelkünk, 
mikor arra gondoltunk, hogy Blaha Lujza 
talán csakugyan buc.-uzik attól a színpadtól* 
a melyről egykor elindult bt futni ragyogó 
pályafutását.

Részben a történeti hűség kedvéért is 
idej-gyer.zük, hogy szombaton a Menyecs­
kékben, vasárnap pedig F< lhő Klári ez ini­
s', erepében lepett fel Blaha Lujza, mindkét 
estén z-ufóit ház előtt. Első estén gyönyörű 
babérkoszorút kapott a Csokonai körtől a a 
közönség minden alkalmat megragadott a 
kiváló magyar művésznő, a nemzet csalogá­
nyához mó'tó ünneplésre. Felvonások után 
számtalanszor hívták lámpák elé. Szombaton 
a Blaháné nagy művészete által a szivekben 
felköltött magyar nemzeti érzés gyönyörű 
jelenetet rögtönzött a nézőtéren is. — A 
második felvonás után háromszor ismétel­
tette meg az ifjúság a zenekar által a 
Szózat-ot, melyet az eg sz közönség, — a 
páholy közönséget sem véve ki — állva 
hallgatott végig.

A Menyecskék előadásának keretéből 
most is kivált Csige Ilonka kiválóan jel­
lemző dremai alakításával, mig Faragó Ödön 
eredeti magyaros jóizüeégtől átheviti ti apó­
sával keltett megérdemelt tetszést. A Felhő 
Klári többi szereplői közül Jaszecszk né 
pompás Viol'i Évája első helyen áll. Nagyon

h.-dorogi, E'orrai Ernő nádudvari, Cs *k 
Gyula cgyeki és Adler Farkas h. szoboaz ói 
gazdasági tudósítóknak, a múlt évben tar u- 
sitott ügybuzgósággal és az kérte oruel 
végzett működésükért.

— A gazdák figyelmébe. A
földmivelósügyi miniszter rendele­
tét intézett Debreezen városához, 
melyben meghagyja, hogy a szilj­
éé körömfájás szórványos fellépése 
esetén is megtarthatók a vásárok. 
Azonkívül azt is mondja a rende­
let, hogy a száj fáj ássa! fertőzött 
községekből engedélyijei szabad a 
szállítás.

— Kitüntetett gazdatigi műnk
Szép jelenet folyt le tegnap B-Ujv roe n a 
községházén, melyen jehn volt Miskolc y 
L. debreczeni főszolgabíró is, a ki szeméi e- 
sen nyújtotta át oklevelet Kiss S. odavuó 
gazdasági munkás, napsz mosnak, a ki eg ik 
ottani ga dánál 20 éven kori.v.itül szolgált 
odaadó üüséggol és szorgalommal. Miskolczy 
Jenő tolmácsolta a miniszter elismerését s 
átnyújtott; a részére kiállított díszoklevelet 
s 100 koronát ara yban.

— Mihalovics IstvAnné teme­
tése. Tegnap helyezték örök nyugalomra 
Debreezen olőknlö hölgyvilágának eg k 
legtiszteltebb, közbocsiilésben álló tagját, 
a jó anyák mintaképét, Mihalovic< Ist­
ván nét, a kinek halála mély gyász- /» 
sújtotta városunk derék polgárát M im 
lovies Istvánt, a társadalomi an jelen ős 
szerepet játszó Mihnlovirs Jenő gyógvs/e-
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részt A temetésen Dab ec/.eu egész tár­
sadéi ;na képv seit tte magát s óriási rósz- 
vétny ilatkor."» meg az m.

— Fdldmivelök műkedvelő el adása.
Te.-nap eGe B Jina/.uj város községben az 
otíani f ld ni/ah po g trok páratlanul eikerült 
mükidvaiö előadást rendeztek. A nagy­
terein, hol nz előadás végbement, zsúfolásig 
m gtelt. A „p»r«sztu műkedvelők a Sárga 
csikó nép-zm mű vet játszottak. Súgó nélkül 
a legnagyobb biztonsággal föleitek meg 
feladatuknak. Az elő- das egybevágó, gör­
dülékeny volt. A műkedvelő előadást O.áh 
Károy tanácsnok és Makó igazgató is vé­
gignézték es a legnagyobb elragadtatás 
hangján nyilatkoztak a foídmivelő műked­
velők ügyességéről és biztonsagáról, mely- 
lyel a tizinpádon mozognak. Az újvárosi 
műkedvelőknek különben nem első előadása. 
Harmadi-bon játszottak már és ezúttal kü­
lönösen Katona János (Luc i) tűnt ki 
elevenségével és szép, tiszta csengésű hang­
jával. A többi szereplők közül elismerést 
és tapsot arattak Dobi Juliska Juhász Mi­
hály, Tar Sái:dór, Sarkedi László, Szabó 
Imre, Tóth István ér T. Kiss József. A 
műkedvelő előadások rendezéeével azt a 
őzéit akarták elérni, hogy a debreozeni 
színházban rendeznének egy előadást. A 
végből nézték végig a Sárga csikó előadá­
sát O.áh Károly óo Makó Lajos és bárha 
tejes megelégedéssel, tetszéssel szólallak a ' 
műkedvelőkről, nem tartják még arra elég j 
ügyesnek őket, h így a dubrsozeni színház­
ban felléphessenek.

— Ifjúsági hangverseny. A deb- :
roozeni evang. mform egyház laánynevelő 
intézető uiárcnus h i 6 án délután az intézet 
tanári könyv inra j-ivara ifjúsági hangver- , 
senyt rendez. A Hangverseny pontban fél- } 
ötkor kezdődik. Az egyes számok alatt az j 
ajtó zárva lesz. Hely árak: Uiőholy 1 korona. , 
Állóhely 60 fi-ler. Jegyek előre válthatók ■ 
Csáihy Ferenoz könyvkereskedésében. A 
hangverseay műsora: 1 Prolog. Irta: Szá­
va'» Gyula. 2 Magyar dalok. Énekli az 
intézeti énekkar. 3 A tudós macskája. 
Irta: Arany. Szavalja: Zádur Ilona f. 1. III. 
u. növ. 4 Hegedű isolo. a) Cremonai he­
gedűs hol: Habay. b) Magyar rnapwodia: 
B-' un. Játs/.a: Sebes! Margit tk. II. o.
Z .goráa kiséri: Fejér Margit tk. IV. o. uöv.
5. Az úri hölgyhöz. Irta: Vörösmarthy. 
Szavalja: Grüuvald Alioze tk. IV. o. növ. 
ti Kurucz dalok. Irta és z műjét szerezte: 
dr. Matolosy Lászio tanár. Női Karra atirta: 
Tóth Árpád ..uoi'tanár Előadja az énekkar. 
Szólót énekei: Zong Irma tk. III. o. növ.
7. Virág duijáték. Irta: Ké.er Béla. Zongo­
rán előadják: Tüdős Ilona és Harsányt 
Jolán fals. IV. o. növ. 8 Ir-nlte születése 
n >pja. Színdarab 1 felv. Ina: Hajtman 
Et lka. y.A esi daszarvas regéje. Irta: Arany.
S .válja: Bőkejsy Ilonka. Zenéjét szerezte: 
Sir janovit:. Énekli az énekkar. 10. Induló. 
Hunyadi L .szlóozimü dalműből. Irta: Erkel 
Ferenoz. Két zongorán előadják; Hunyad 
Margit és Hé ser Margit, Varga Erzsébet és 
Kádár Margit,

— Presbiteri kön gyűlés. A ref. egy­
ház presbitériuma Kiss Áron és Simor.ffy 
Imre elnöklete mellett tegnap dólőtt ülést 
tartott. Az ösztöndijosztó bizottság jelentése 
tudomásul vétele után az uj presbiterek s 
az egyházköz .ég uj tagjai erküdtek fel. A 
főiskola gazdásági tanácsa gratulálta a pres­
bitériumot, hogy főgouduokut ismét sikerült 
Simonffy Imrét megnyernie. Tudomásul 
fi ligáit a lelkószi kar azon végzése, hogy 
a xn alapi állandó bizottság uj elnöke Szele 
G. örgy lelt. Tárgyalták és bizottságokhoz

utasították továbbá a tanítók fizetésjavitás 
j iránti kérvényét és Degenfeld József felhí­

vását a diakoiseza-képző intézet létesítése 
tárgyában.

— Sertés vész Derecskén. Mint
a főszolgabírói hivat-ilnak jelentik, De­
recskén a sertések közt a sertésvész fel­
lépett s e miatt Derecske egész területe 
zár alá helyeztetett.

— A nyíregyházi Bessenyeikor
mározius hó elsejé i, este 8 órakor a Ko- : 
rona-szálló dísztermében esi ét rendez. Mü- j 
sora a következő: 1. Humoros felolvasás. 
Irta és előadja: dr. Fodor Gyula, a szat­
mári K 'lcs iy-kör alelnöke. 2. Zanedei bohó­
ságok. Be nutatja: Di nzl Oszkár. 3. Paródia. 
Irta és előadja: dr. Vietórisz József. 4 Sze­
relmi história zongora kísérettel. Humoros 
történet. Előadja: Szerémy Zoltán, a Víg­
színház művésze. ». Neger dalok és Cace 
walk. Énekli és táuczolja: Jackson (Lindh) 
Elza 6. A kapitány és legénye. Bohózat 
1 főivonásban. Irta: Rajna Ferenoz. A 
kapitány — Vendrey Ferenoz. Szecska 
Matyi, legénye — Szerémy Zoltán.
7. Parodisztikus változatok Flotow Mártá­
jának .Árva rózsa“ ozimü dalára. Szerzetté 
és előadja,: Dienzl Oszkár. 8. A banda.
C mplel. Éneki: Vendrey Ferenoz, a Víg­
színház művé ize. 9. Fantasztikus ballet- 
részlet. Z *néjét részben szerzetté, részben 
összeállította: Dienzl Oizkár.Lejti: J-ickson 
(Lindh) Elza. 10. Troilus és Creseida. Tragé­
dia 1 felvonásban. Troilus János: Vendrey 
Ferenoz, Crensida Olga: Szerémy Zoltán.

— A Kossuth Dalkör közgyűlése.
A Kossuth Dalkör tegnap délután 3 órakor 
tartotta meg évi rendes közgyűlését a város­
háza nagytermében. A dalárok közgyűlés 

1 előtt a Hymnubt, utána a Szózatot énekelték 
! el, hazafias tűzzel és lelkesedéssel. Az évi 
I jelentést, zárszámadást, költségtervet jóvá­

hagyva megadták a felmentvényt s az alap­
szabályok némi módosítása ulán újra meg- 

! választották a régi tisztikart.
— As ipartestület közgyűlése. A

debreczeni ipartestület tegnap délelőtt tar- , 
tolta meg rendes közgyűlését, Tóth Kálmán ; 
elnöklete mellett. A közgyűlés tudomásul 
vette az évi jelentést, zárószámadást, mér- , 
logot a az ezévi kölisá/'előiráuyzatot, melye- i 
két mi már az elöljarósági ülés kapcsán 
részletesen ismertettünk. Az elöljárósegi ta- í 
gokat a szakosztály jelölései alapján vamsz- t 
tolták meg s a régi tagok közül csak Biró 
Gyula bukott ki E4e a Bika-száiioda diez- 
tormében 400 terítékű lakoma voll, melyen - 
számos fel köszöntőben éltették a testület 
érdemes elnökét.

— Nagy verekedés hirét jelen- ! 
tették tegnap az olajütőból. Békésy Már­
ton őrparancsnok vezetése alatt ki" is vo­
nult 15 közrendőr a helyszínre, a hol az 
Erdős Bálint házában fo yt le a verekedés, 
megfelelő botokkal s más ütőszerszá uok- I 
kai. A verekedésben a vezető szerepet • 
Barna János, Gebei Ferencz, Kaszás Já- : 
nos és Rózsa János vitték. A rendőrség 
mire kiment a helyszínre, a verekedésnek 
már vége volt. A főkolomposokat letar­
tóztatták a megindították ellenük az el­
járást.

— Elveszett gyémánt fdlön függő.
Február 1« én déltájban a Peterfia ulczától 
a Piaoz és Kossuth utczán végiga Batthyány- 
utcza 18. számú házig az egyik ezüstbe 
foglalt gyómántos fülbevalóját vesztette el 
dr. Balázs Bertalanná úrasszony. A becsü­
letes megtaláló a bűnügyi osztálynál 50 
korona jutalomban részesül.

— Egyesületi közgyűlések. A „Zion“ 
betegsególyező-egylet tegnap délután 4 óra­

kor tartotta, Hoohfeider Jakab elnöklet« 
alatt évi rendes közgyűlését, mely az elnök 
aég előterjesztéseit sóira tudomásul vette" 
— Tegnap dó után közgy ülésezett az izr 
szentegylet is, Kohn Adolf elnöklete mellett.

— Egy vasúti munkás bal­
esete. A vasúti fütőuázban tegnap este 

, baleset történt. Karikó István vasúti gép 
; lakatos az egyik motoros kocsit szereke 

fel és eközben leei-ett az állvá yról. Ka- 
rikó lábán szenvedett erősebb zuzódá- 
sokat

— A Polgári Asztaltársaság 8
„Dreher“-söresarnok összes termeiben 1904. 
évi mározius hó 5 ón szegény gyermekek 
felruházására családias jellegű kedélyes 
estélyt rendez. Kezdete pontban 8 órakor. 
Belépti dij nincs. - A hölgyek kéretnek 
háziasán megjelenni.

— Tűs az egyban. Tegnap este 
Vámospsroaen nagy veszedelemben forgott 
Kaczender Ede ottani lakos. Lefeküdt s 
mélyen ela udt. Egyszer ozak fojtó füstre 
ébredt fel. Szerencséje, hogy felébredt, mert 
máskülönben esetleg od« égett volna. Ugyanis 
az ágynemű tüzet fogott s nem sok idő 
múlva lángra is lobbant az egész ágy. A 
tüzet a felébredt ga/da eloltotta, mielőtt a 
többi butorokban|kárt tehetett volna. Hanem 
az ágy teljesen öe-zeégett.

— Az országúiról Ma reggel 7 óra 
előtt a rendőröm a Barna-utczában, az ország­
úton egy eszméletlen állapotban fekvő em­
berre találtak: Azt hitték, hogy halott, de 
később mégis élet jelt adott magéról. Be­
szállították a közkórházbi, a hol kiderült, 
hogy holt részeg. A zsebében egy munka­
könyvét találtak Szabó Ferenoz névre kiál­
lítva s ha magához fog térni, kihallgatják.

— A múlt hét halottjai. Juhász
Károly 39 éves napszámos, özv Szabó 
Lajosnó (Nagy Sára) 46 éves, Ádám Jó- 
zsefné 36 éves, Bakó Zsófia 19 napos, 
Hütter Lipót 63 éves magánzó, Veres 
Eszter 17 éves cseléd, Varga Lajos 64 
éves napszámos, Ali Iguáczné 54 éves, 
Fábián István 22 éves kefegyári munkás, 
Kom ősi Mnályné 58 éves, Fodor Jó­
zsef 3 éves, Varga Mihályné 61 éves, Kis 
Janos 54 éves kötélgyártó, Lotkó József 6 
éves, Rácz Róza 8 éves, özv. Liptbay 
Miklósné 70 éves, özv Kis Gergelynó 67 é., 
Úri Róza három, Kolozszvári Zsuzsánna 
41 éves, özv. Nánási Andrásné 49 éves, 
Szakái János 55 éves dohánygy. munkás, 
Mezei Juliánná 7 hónapos, Pénzes Róza 
18 éves, Fodor Mária 8 hónapos, Pénzes 
Imréné 50 éves, Kisfaluéi József 7 hó 
napos, Kovács Róza 20 éves, Nagy And­
rásáé 26 éves, Tóth István 26 éves nap­
számos Kovács János 6 hónapos, Mil)a 
lovits Istvánná 64 éves, és 1 halva 
születés, összesen 34. Minth gy továbbá 
ugyanezen idő alatt összesen 48 születést 
(20 fiú 28 leány) jelentett k be, úgy a 
születések 14-el múlták felül a hali 
lozásokat.

— As ipartestület diestagja. Az
ipart istület közgyűlése Podolszky Béla már 
mühelyfőnök felügyelőt tegnap az ipartes- 
tület s a helyi ipar érdekében kifejteit 
önzetlen s nagyhatású munkálkodásáért 
disztagjává választotta. Az elnökség, mely 
az ajánlatot tette, küldöttségileg hívta fel a 
közgyűlésre Podolszkyt, a kinek mindjárt 
át is nyújtották a disztagaágról szóló gyö­
nyörű oklevelet.

«. _ ...J- » '■. ,.t£i
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— A „Kereskedő ifjak társu­
lata“ Bike ült háziestélyt tartott tegnap 
délután 4 órakor, melynek műsorán dr. 
Á.brahám Dezső szakmivelő bizottsági el­
nök megnyitója után Króh Vilmos szavalt 
nagy hatással. Majd Kétnery M. Gyula 
ötletes felolvasást tartott, melynek ezime:
\ kereslte leimi alkalmazott a magvar 

nyelv szolgálatában “ Darvas! Bála ka­
cagtató kupiéi után Szenes Jenő művészi 
colló sólóia zárta be a felolvasás-, Buga 
Lajos (a Rácz zenekar kitűnő ezimbalmo- 
sának) precziz kisé ete mellett és az 
utolsó számot, a Himnuszt a szép számú 
hallgatóság állva énekelt és lelkes hangu­
latban oszlott szét.

_ Pine settle. Ma délután fél 2 
órakor a Piacz utcza 28. szám alatti ház­
ban levő pinczében. a kofáé áruraktárában 
tűz ütött ki, melyet az arra járókelők 
vettek észre Telefonoztak nyomban a tűz­
oltósághoz, mely a tüzet még csirájában ; 
elfojtotta. A tűz keletkezésének okát a j 
rendőrség lesz hivatva kideríteni.

— Vasutasok értekezlete. A vas- , 
utasok tegnap Budapesten nagy ülést tar- ; 
tottak. Mintegy 6000 en gyűltek össze. Je- j 
Ion voltak t bbek között gróf Batthányi ' 
Tivadar, S.mialovszky Valér, Nősz Gyula j 
képviselők is. A gyűlést Sarlay János a ] 
nyugoti pályaudvar h. főnöke nyitotta meg, ; 
mint korelnök, ajánlatára elnökül megvá- ! 
lasztották Juszth Ferencz főmérnököt. — • 
Napirendre térve, elnök indítványozza, hogy j 
a február 21-iki gyűlés határozatai ellen j 
tiltakozva, azt semmiseknek nyilvánítsák, j 
Javaslatát elfogadták. Tomcsányi Pál a fize- 
téarsadezés kérdésének előadója: Három éve, 
hogy a zágrábi kollegák a fizetés-rende­
zésre megindították a mozgalmat, az állami j 
tisztviselők később mozgolódtak méfeis előbb , 
értek őzéit. Javasolja, hogy a 1901. évimé- , 
moraudumot kiegészítve, a szolgák és az : 
altisztek memoiandumaikkal ajánlják ismé­
telten az intózősógnek, kérve az abba fog­
laltak életbeléptetését. A mit az állami 
tisztviselőknek megadtak, nekik is adják 
meg. Reméli, elérik czóljukat. Elnök a ren­
dezés 1904. január 1-tői bírjon árvénynyel. 
Ötvös László hozzájárul ja javaslatokhoz. 
Kuoze Lajos azt kívánja, az altisztek és szol­
gák bizonyos terminusra neveztessenek ki. 
Bárok János kívánja, altiszteket ezentúl 
urazzák, no Péter vagy Pálnak nevezzék. 
Hugijuk az urat I kiáltották, kenyér kell 
nekünk! Lehu-rogták. Ezután egyhangúlag 
elfogadták az előadó javaslatát. Brener 
Ferencz a szolgálati pragmatika előadója 
kifejti, hogy az uj szolgálati pragmatikában 
legye« meg a szolgákra és altisztekre nézve 
is a rendszeres évhez kötött előléptetés. 
Legyen meg a rendes évi szabadság, töröl­
tessék ez a pont: személyzet szükség­
telenségekor bárkit elbocsássanak. — Niki 
Ignáoz csatlakozik a javaslathoz. — 
Sümegi Imre az ideiglenesen alkalmazottak­
nak kineveztetésót kéri bizonyos idő múlva. 
Kezelőnők állásának rendezését kívánja, 
hogy ők is tagjai lehessenek a nyugdíj­
intézetnek. A dijnoki állás átmeneti legyen 
a kezelő vagy altiszti álláshoz. Mozdony- 
vezetők, fűtők érdekében Völgyi Andor, az 
altisztekében Aszódi András, a szolgák 
érdekében Tavamai Endre szólalt fel. Elnök 
felolvassa Ludvigh Gyula levelét, melyben 
felhatalmazza az elnökséget, hogy a gyűlés

tudomására hozza, miszerint az 6 előterjesz­
tésére felsőbb helyen foglalkoznak ügyükkel 
s helyzetük javítása csak pár hét kérdése.

— Rendelet a mozgósítást 1.
K Vll hadtest Kerületébe tartozó törvény- 
hatóságok — miut nekünk Budapestről 
jelentik, — szenzácziós rendeletet kap­
tak, mely kéts gtelen é teszi, hogy kü­
szöbön áll a mozgósítás veszedelme — 
A bizalmas rendelet felsorolja, hogy 
mii en teendők háramlanak a törvény- 
hatóságra, a I észletes mozgósítás ese­
tén. — A közigazgatási hatóságokat 
a rendelet két csoportra osztja, azokra, a 
mel eknek intézkedéseire már korábban s 
azokra, a melyeknek a közreműködésére 
később le z szükség. Legérdekesebb a 
rendeletben az, hogy mal arra, hogy a 
mozgósítási intézkedések megtételére eset­
leg már április előtt rákerül a sor. Ez a 
rendelet nem tévesztendő össze azzal a 
szokásos rendelettel, — a melyet katonai 
ügyekben, az intézkedések foganatosítása 
végett minden tavasszal elküldenek a tör­
vényhatóságokhoz, mert ez egészen más 
jellegű s a helyzetet kritikus világításban 
tünteti fel

— A ki kertjét szereti, szép vi­
rágokat és kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze magszükségletót Ma- 
uthner ö lön cs. és kir. udvari magkeres­
kedésében Budapesten, Rottenbiller-utcza 
33. A c/.ég idei áriegyzékét, mely 226 
olda'ra terjed, kívánatra mindenkinek 
ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általáno­
san ismert, világhírű, kitűnő magvakon 
kívül, még a különös m érdekes és meg 
lepő konyhakerti és virágujdouságoknak 
egész sorozatát is tartalmazza.

— Uj nöi-ruha varróterem. Özv. 
M. Ring Marie és Veje mai hirdetésére 
felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

— Leister Jóxsbf fényképéeseti, 
festészeti és fényképnagyitásí műterme 
Piac« utcza 44 , dr. Ujfaluesy ház. 
Állandó fényfcópkiállitás a műterem 
kapubejáratanftl levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
A politikai helyzet.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

Becs, február 29. Vasárnap délelőtt a 
király magáukihallgbtáson fogadta Tisza 
István gróf miniszterelnököt. Tisza István 
kihallgatása összefügg az obstrnk- 
c sióval /

Becs, február 29. Vasárnap délután a 
külügyminisztérium helyiségében a közös 
miniszterek értekezletet tartottak, melyen a 
magyar kormány részéről Tisza István 
miniszterelnök, Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszter és Lukács László pénz­
ügyminiszter vettek részt. Beható tanácsko­
zás után megállapították azon irányelveket, 
melyek a német birodalommal kötendő 
kereskedelmi szerződés megkötésére szol­
gáló tárgyalásoknál irányadók lesznek s 
melyeket a szerdán délután összeülő vám- 
bizottság elé terjesztenek.

Budapest, febr. 29. Az országos Kos­
suth-párt holnap, kedden este 6 órakor 
ülést tart. A Kossuth párt bevárja a javas­

latok benyújtását, ■ átlói teszi függővé 
további magatartását.

Budapest, febr. 29. A Szederkényi és 
Ugronpárt ma este tart ülést. Előre is 
meg vannak győződve arról, hogy a Tisza 
javaslatai oeak szinleg, de nem tény­
leg elégítik ki a nemzeti követeléseket 
és a magyar érdekeket, de érdemben 
nem nyújtanak semmiféle biztosítékot.

Budapest, február 29. A szabadelvű- 
párt legközelebbi ülésében Tisza István 
miniszterelnök ismertetni fogja azokat a 
javaslatokat, a melyek a holnapi, legkésőbb 
a szerdai ülésen az országgyűlés elé ter­
jeszt, a melyektől az obztrukcsló teljes 
leszerelését várja.

Orozz-japán háború.
London, február 29. A Times-nek 

jelentik Csemulpóból, hogy a japánok az, 
utolsó napokban jobbára élelmi szereket, 
szekereket és lovakat szállítottak partra. 
Ezen kivül 20 ezer embert és 5 tábori 
üteget.

Bang Hai ból jelentik: Az összes 
érdekelt hatalmak, hir szerint, megegyeztek 
abban, hogy a Mandzsur nevű orosz hajót, 
mely a Kormányzó többszöri parancsára 
sem akart kivonulni, lefegyverzik és legény­
ségét Ptdungbe szállítják s ott fogva tartják, 
mig a háború végbe megy.

Pio sungfu-ból négy vonat indult el 
kínai csapatokkal az északkeleti határ felé, 
annak őrizósére. Az utolsó csapatróezeket 
ma inditoták útnak. A csapatok legénysé­
gének összes száma eddig 10,000 ember.

Tüntetés Orozzorz ág mellett.
Bpest, febr. 29.

Becsből jelentik, hogy 1000 emberből 
álló cseh tömeg az orosz követsógi palota 
elé vonult és ott tüntettek Oroszország 
mellett. A tüntetők levett kalappal éltették 
az orosz népet s az orosz nemzeti himnuszt 
énekelték. Ezután küldöttséget küldtek a 
palotába, mely a cseheknek az orosz nép 
iránti rokonszenvót hangoztatta. — Az 
orosz konzul válaszolt s válaszában ki­
fejtette, hogy a szláv népek rokonór/.ete 
mindenkor örömére szolgált Oroszországnak, 
de most a válságos helyzetre való tekintet­
tel annál örvendatesebb s ezért köszönetét 
fejezi ki. Midőn ezt a választ a tüntetőkkel 
közölték, az újból lelkes éljenzésben tört ki, 
azután csendben szétoszlott.

Budapesti szabók bérharoza.
Budapest, február 29. A budapesti 

szabómunkások körében sztrájk mozgalom 
indult meg. Az ipartestület végleges döntés 
végett összehívta a békéltető bizottságot. A 
sztrájk kitörése valószínű, 6000 munkás fog 
benne rósztvonni, ezenkívül több kisiparos 
is csatlakozik a bérmozgalomboz.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Február 29.

Készáru: tartós.
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KÖZGAZDASÁG.
A debreczeni Közgazda ági bank

tegnap tariütia Komlóssy D.^zső elnöklete 
alatt 12 dik rendes közgyűlését. A felolva­
sott s elfogudott évi jelentés szerint az 
elmúlt év üzle'i eredménye még az olözö 
1902. évi üzleti eredményt is felülmúlta 
néhány ezer koronával, bar kétes követelé­
sek ezimén 3227 korona 67 fillért kellett a 
bevételekből leírásba hozni.

A műit évi tiszta nyereség, a bemu­
tatóit ti a felügyelő bizottság által megvizs­
gált és helvbei hagyott számadások szerint 
59,867 kor. 63 fillért tesz ki, mebből az 
e'őzó évről előrehozott maradvány 766 kor. 
42 fillér levonatván, a fentmarado 59,111 
kor. 21 fillérből alapszabályaink értelmében 
10 százalék a tartalék tökéhez csa olandó 
5911 kor. 12 fillér, 10 százalék illeti az 
igazgatóságot 4137 kor. 78 fillér, 3 százalék 
illeti az üzleti személyzetet 1773 kor. 34 fill, 
együtt 11,822 kor. 24 fi'lér, melynek levo­
nása utáni maradvány 47 288 kor. 97 fillér, 
hozzáadva az előző évről áthozott 756 kor. 
42 fi lért, marad a t közgyűlés rendelke­
zésére 48,045 kor. 39 fillér.

Ebből kifizettetik osztalékul a rész­
vénytőke után 7"/0 28,000 kor. — fill, a ren- 
das tartalék alapnak 175000 soron-ra eendő 
kiegészítése czéijából csatol latort 14,088 kor. 
88 till, a oyii díjalapnak adományoztutott 
2 300 kor. — fill., jótékoi y o ólokra adatott 
500 kor. — fill., együtt 44,888 kor. 88 fill., 

az ezek levő- ása után meg fennmaradó 
3,156 kor. 51 fill, az 1904. óv számlájára 
vitetik elő.

A bank részvényeinek 12.számu szelvé­
nyei 1904 évi máremis 1 tői kezdve darabon­
ként 14 Koron-jáva: a pénztárnál beváltainak. 
Az igazgatóságból sorrend szerint Komíó.ssy 
Dezső as Szabó Miklós léptek • i, a kiket a 
közgyűlés újból egyhangúig megválasztott. 
Az igazgatótanácsból kiléptek, de újból 
rn «választattak Horváth 1 tvan, Malatinszky j 
F rer.cz,N-gy Jakab,Polgári József,dr. Hege- í 
dür J. Az időközben olhalt layok helyére pedig ! 
megválasztottak : Rickl Antal és Kovács M. 
E:zal a Közgyűlés véget ért.

-*1« ipar és kereskedelmi bank
tegnap tartotta 37 ik rendes évi közgyűlését.
A kimutatott 35 312 korona 43 fillér tiszta 
nyereményt a következőleg osztották fel:
E bői a rendes tartalékra 5 százalék 1765 
k -róna 62 fillér. Ingatlan értékcsökkenési 
t rtalókra 5 száz dók 1765 korona 62 filiőr. 
Értékpapír tartalékra 2 százalék 706 korona 
25 filter. Os italék tartalékra 8 százalék

A szalárdi lángoszlop.
— február 29.

— Saját tudósítónktól. —
Rendkívül érdekes tudományos szem­

pontból is figyelemreméltó természeti tüne­
ményről ad hirt szalardi tudósítónk. Kút 
fúrás közben óriási mennyiségű gázra akad­
tak, a mely penetráns szagával elárasztotta 
az egész környéket. A föld gyomrában kép­
ződött anyag egy szikrától lobbot vetett s 
most kétemeletnyi magasságban lángoló 
oszlop ejti bámulatba a környék lakosságát, 
mely a meglepő tüneményből egyelőre kü­
lönféle csodákat jósol.

Úgy történt, hogy Tóth Mihály szalárdi 
földesur a közság határában levő birtokán 
ártézi kutat akart furatul. Pár héttel ezelőtt 
kezdték a fúrást s néhány napja 72 méternyi 
mélységre hatóitok. Itt bő vizforrásra akad­
tak a munkások, da egyszersmind azt 
tapasztalták, hogy a ku,tbó! nagymennyiségű 
fojtó gáz ömlik ki. Érdekes észleietüket 
azonnal közölték a földbirtokossal, a ki 
magú is meggyőződvén a gázömlésről, el­
mondotta az eseti t több szakembernek, a 
kis kirándultak az érdekes tünemény meg­
vizsgálásához.

A szakértők konstatálták, hogy a föld 
mélyéből kiömlő anyag világi tó gáz s olyan 
roppant, mennyiségben tódul elő" hogy ele­
gendő volna egy egész város megvilágítá­
sára. Meg is gyújtották a gázt, a mely két 
eme otnyi magasságú hataimas oszlopban 
kezdett égni s a rengeteg lángkéve azóta 
is folyton lobog, a nélkül, hogy a gáz- 
mennyiség csökkenne. A felületesen meg­
ejtett vizsgálatból az játszik, hogy az em­
lített birtok területén a földben lehetnek 
petroleum, vagy nafta-tartalmú anyagok s 
ezekből fejlődhet a roppant mennyiségű 
gáz. Ez annyival inkább valószínűnek, lát­
szik, mert a dernai petroleum telepek mind- 
öHSzü nyolc/, kilométernyire vannak Szalárd- : 
tói, természetesen nyíl irányát véve.

Tóth Mihály birtokos már is elhatá­
rozta, hogy a kiömlő gázt megfelelő gépek 
regitségével Szalárd község ingyen világi- i 
tátiéra fogja fordítani, a. onkivül pedig szak- 
értőkkel további kutatásokat fog végeztetni 
a birtokán. i

Szerencsétlen hazám, nemzetem!
Mért is nincsen hadsereged —
Olyan mint a mely’k „negyvennyolczban- 
Osztrák zsarnokot kergetett...
— A „fődolog“ aki or mi lennénk, 
Minket tisztelne a — világ,
— De igy csak „melDkd log“ vagyunk — 
S felettünk az úr egy — Svihák!*

dr. Király Péter,
* Értsd: Ausztria.

Nyilvános nyugtázások.

2825 korona 7062 korona 49 fillér.
Részvény osztalékra 15,000 korona, igazga­
tós-! i jutalékra 282o korona. Úgy vezető­
in -zg-.toi jutalékra 1059 kor. 37 filler. Hiva- 
I Ínoki jutalékra 1059 kor. 37 fillér. Jótesony 
ez dm 250 korona. Osztalék tartalékra az 1. 
el tti i felül 805ó kor. 20 filler. Összesen 
JoJlJ kor. 43 fillér.Az 1898. é. szelvények 
közzel a 833. és 1500. sz. részvények utáni 
szelvények be nem váltatván értékük 16 
koron , ez osztalék tartalékhoz csatolandó.

A 18. számú szelvények mározius 1-élől 
kezdve 10 koronájával váltatnék be.

E, után az elhunyt Gaszner Fároly 
helyére elnöknek Szunyugh Sándor kir. taná- 
o K. választották meg, a kinek kiváló szak­
értelme s ismert ügybuzgósága által igen 
so'uV nyert a bank. Felügyelő bizottsági 
póttagul megválasztották Debreczeni Lajost.

^ődolog és mellékdolog
I A gyáva meghunyászkodiísnak 
! Ma igen nagy szerepe van,
; A ki meghunyászkodni nőm tud, 

Annak « sírja ásva vau.
Kétféle dolog van a földön 
„Fődolog“ és „mellékdolog“ — 
a „fődolog“ kering szabadon 
A „másik“ — utána mozog.

A „fődolog“ ha megfeneklik —
A „mellékdolog“ ny g alul,
Ennek húsa és zsirja árán 
Lehet a „fődolog“ az úr.
A mellék dolgok, csekély dolgok 

I Mert hisz azok csak eszközök — 
j A „födolog“ : „Atyaúristen“
I A mellékdolog: „Gaz lölyök.“
I .
- A magyar nemzet és magyar hon

Sehonuai hitvány kölyök __
Ha kiütnek és elfajulnak 
Nemzetközi viták, porok ;
Ausztria a fődolog, mert

Övé a mi hadseregünk —
Dicsőséget csak ő arathat,
Nekünk meg — koppan a szemünk.

A* „Iparos kör“ altat 1904 évi 
február hó 7 ón tartott tánc*vigalom alkui 
mával felülfizettek: Serii Ede, Vadon Sün 
dór, Blaskovits Mihály, Reichmun Ármin 
Sesztma Lajos, Aczól Géza, Szedlek József’ 
Harsányi István és Pásztor Gyula 10-l(j 
koronát, Tóth Kálmán ipartestületi elnök 

, Killer Ede, Losoi czi János Bazsek Lajos 
I 8-8 koronát, Biczó Gyula, Bankó Mihály 
i Lecher Károly, Györfi Aladár, DorroFeroncV 
j Szilágyi János, Ungvári Mioály, Morvái 
1 Sótér, Harangi György 6-6 koronát, dr 
: Körösi Kálmán, Szántó Győző, K. J., Tóm 

Béla, Szávay Gyula, Lófsovits Artnur, Szabó 
Kálmán iparkamarai elnök, Szhuka István 
Uob.'eczki Sándor, dr. Hutter Károly, Fáik 
Armin 5—5 koronát, Papp Donás, dr. Bruck­
ner Ernő, Biso*ka Gábor, Tóth Kálmán ip. t 
jegyző. Riosz Henrik, Lukács Vilmos, Király 
Gyula iamiemok, Bállá Lajos, Vetési Béla 
Davidházi Kálmán, Sövenyi István 4-4’ 
koronát, ifj Pető György, Nagy Gábor, 
Oláh Károly tanácsnok 3 — 3 koronát 

. Szei drő Sándor, Tarbay József, Békés La­
jos, Fridvalszky Rezső, Jobbágy Imro, Tóth 
Lajos, Horváth András, Ferge István, Ke- 

j reszturi János, Barta Gergely, Tolnai Dá­
niel Jóna Dániel, Nagy Béla, Fuchs Janos, 
Balia Mihály, Den István, Nagy Gabor, 
Vámos Károly, Mencze Henrik, Dávid Ja­
kab, Kerékgyártó József, Komlóéi Miklós,

. Hegyi Ernő, 2-2 koronát, Cziczó János 
Dinvés Gyula, Böszörményi József, Tóth 
MiháSynó, N. N. Polgári Marton, Bogdán 

; Lajos, Molnár József, Tóth József, Flasch 
! ,!®r György 1—1 koronát, Varga József 
; 40 filiert, N. N. 2 koronát, Bika-szálló 
! bérlője 20 koronát. Foiüifizutéeből összesen: 

363,40 korona. A leiüifizetők, szives ado­
mányukéit fogadjak a kör nevében kife­
jlett hálás köszöi.etünket, — a Rendezőség.

A „Debreczeni Első Temetkezési 
Egylet” tu. sz. 1904. f.bruár 13 ikt tár ez- 
mulatságán, ez egy let pénztára javára feliii- 
fizettek: Dobieczki Sándor országgyűlési 
Képviselő 10 kor., dr. Ujfalussy Jozsi-f fieri), 
tgazg. főorvos 10 kor., N. K. I. 5 korona,
1 oinay Kornél 5 kor., dr. Király Péu-f 
5 kor, Kánya Lajos 5 kor, Dankó Mdalv 
í) kor., dr. Wolnfsa Nándor r. kath pü-jök 
4 kor, Dankó Béla 4 Kor., Vibirái Ja mi.-.
4 kor., Ge.bauer Karoly 3 kor., Va/jussy 
Gyuláué 3 kor., Horváth Imre 3 kor., Ki i 
Sándor 3 kor., Komlóss.v Arthur 2 korona, 
Lengyel. Imro 2 kor., Füleki Pál 2 korona, 
Balázs Ödön 2 kor., Kovách Nándor 2 kor., 
lvadaiiovich Géza 2 kor., dr. BtucknerEnő 
“ kor., Pásztor Gyula 2 kor., Kövesd) ti. 
Imre 2 kor., ifj. Schall' János 2 kor., Csath 
Zaigmemd 2 kor., Buczáci E emér 2 k'-r., 
Hanti Dezső 2 kor., Dómján Laios 2 kor., 
Acs Imre 1 kor. 20 fillér. Gy. M. 1 kor., 
Oláh Imre 1 kor., Visky Sándor 1 korona, 
Debreczeni Lajos 1 kor., Járossy Lijos 
1 kor., Varga Ftrenezné 1 kor., Német uy 
Gábor 1 kor., Szathmári Ferenc/ 1 koron., 
Erdoy Gábor 1 kor., Vida Miklósáé 1 kor., 
Asztalos István 1 kor., Kováé József 40 
fillér, N N. 50 fillér s igy a felülfizetések•• 
ból 110 kor. 10 filler folyt be. Fogadjak ' 
t. felülfizetők az egylet nevében stiv t- 
adományukért Ieghál&sabb köszönelünki 
A rendezőség.
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regenyckarnok.

Csárdái történet.
Irta: Harangi Joaeef.

(4)
\ kántor érteni kezdett valamit e 

nyakatekert beszédből.
-- Ha raóltóztatnak annyira leala­

csonyítani ongemet, - feleié - bogy 
élén- al hassak a sárb .tiport zsiványok- 
ból kis.iriadzott kapczabetyároknak, hát 
_elvez nem az arakat a temetőbe.

— Na jó, kántor kas/.ta, — maga 
jól tudsz motyoról, hát miért nem mond­
tál elébb ? Lesz tehát magad egy kísér­
te; v zér.

— Mi az isten csodája, kimondha­
tatlanul tisztelt uraim ?

— Na hát a generál, ki megmutat 
nekünk a kisértet a temetőbe, a kit mi 
hátul kísérjük.

— Miféle kísérletről kegyelraeskedik
beszélni ?

— Ahán, kántor ksszta, hát nincs 
van kurázs, ugy-e? Na, na, ne ijedjél 
meg, mert szent Nepumok, meghalok, ha 
még egyszer olyat látsz. — Hát te, 
Venczl ?

Venezli, a csámpásabbik zsandár, az 
egyenes felszólításra kötelességének tar 
tóttá forsrifft szerint jelenteni, a mint kö­
vetkezik :

— - Káplár ur, jelentem alásan, 
igenis, a mint a kálvinista temető mellett 
eljöttünk, igenis, egy kisértetet láttunk a 
grófok sírboltja közelében fehér lepedőben, 
a ki kétszer reánk lőtt, igenis, a mire 
hát"a arcz laufsritt kommandiro tatván : 
ime jelenleg további magas parancsok be­
várása végett itt vagyunk, — ig nis.

— Na, kántor kaszta, a kálvinista 
temetőd meglövöd minket a kisértettel

laufsritt mars — és sértetlen itt v gyod. 
Hát most mondjad meg, mit csináljunk 
teneked ?

Énekes Mátyás most már megértette, 
miért menekelültek a vitéz urak a csár­
dába. De mivel még többet isjj szeretett 
volna tudni, a s emöldökével intett a 
a csaidárosnak : „a javából !“

Vastag Jankó megértette az intést s 
csakugyan a javából állított egy kincsó 
bort a zsandárok elébe. Csáti-botját azon­
ban, mely a boldogabbik vég- n jól meg 
volt áldva olvasztott ólommal, odatámasz­
totta maga mellé a kemencze padkájához. 
Mégis csak abban a botban van a leg­
java — nimetnek.

— Semmit se csináljanak nekem, 
magasztos uraim — feleié a kántor a 
zsandárkáplár szavaira válaszolván, — 
hanem inkább igyanak ebből a borból, 
ettől nem látnak ám kisértetet !

A káplár ur félrefintoritott arczczal, 
gyanakodva kóstolt bele az italba, de 
m után lónak találta, meghúzta a kancsót 
cseh létére is emberül, azután odább 
tolta czimborája elébe. A kancsó csakha­
mar kiürült. Káplár ur szívesen ivott 
volna másikkal is, de valami jutott eszébe 
s a maga nyelvén odaszólt a társához.

— Venezli, azt hiszem, jó lesz ha 
odább állunk innen. Tudod, a parancsnok 
ur meghagyta, hogy az országúton ezir- 
kálva várjuk be őt. Nehezünkre esnék az 
ülés holnap, ha véletlenül itt találna ben­
nünket.

— A bizony igaz ; szeleljünk is el 
hát minélelőbb. De mi lesz azzal a teme­
tői kisértettel ?

— Vigye el az ördög ! Tájékára sem 
megyek annak a temetőnek ; nem akarom 
én kilyukasztani a bőrömet holmi kap- 
czabetyár golyójával. Bizonyosan a grófok 
sírboltját törték fel azok a bitangok, de 
hát mi közünk hozzá ? Nem őrizzük mi a 
halottakat ! Jerünk a szomszéd falu felé 
Úgy látom, a zivataros alábbhagyott egy 
kicsit.

— És ha nem találkozunk a pa­
rancsnok úrral ?

— Majd azt mondjuk neki, hogy 
szökevény bonvédet üldöztünk. Ez az 6 
bogara.

— És ezek itt e csárdában nem 
vallanak e ránk, ha betévedne ide a pa­
rancsnok ? A kántor nagyon ravasz em­
bernek látszik.

— Majd elbánok velők.
Ezekután a csendőrkáplár ur félbe­

szakító alautos közegével folytatóit tár­
salgását B „m ityorul“ szólott a kántorhoz.

— Na hullsz, kántor kaszta, nem 
kellsz veled jösz a temetőbe. Maradni 
szépen itebenne, igyál sok sok jót és ne 
peszéljed, hogy mink 'oltunk itt lenni ! 
Értesz ?

— Parancsára méltóságteljes uram.
— Na ja, — mert ha nem értesz, 

foglak feljelentesz, mint rebellhund, ki a 
temetődbe lőtted masunkat. Értesz ?

— Ha kegyeskedik megengedni :
igen

— Na, úgy legyen tenéked jóczakád, 
kántor kasita !

Ezzel a két derék uj honpolgár váll­
rakapta fegyverét, kipisl‘gott az ország- 
utca s közei és távolban teremtett lelket 
nem sejditvén, rettenthetetleuül elvonult a 
szomszéd falu felé.

(Folyt, köv.)

SZINT. AP.
Ma, hétfőn február hó 29-én, felemelt 

helyárakkal „A“ bérletsziinotben :
BLAHA LUJZA vendégfelléptével;

A GYMG I V tOVIRAG
Népszínmű 3 felvonásban.

Holnap, kedden, márczius hó 1-én, bérlet 
125-ik szám „B“

Egyenlőség.
Fantázia négy felvonásban.

SS

M1HALOVITS J.
gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a »Kígyó -hoz

DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK szám.

Harmat-créme
Ajánlj» » ltövetkeső köskedvelt»é|cnvk örvendő kéMsUuiénj.lt:

arezszépitö s bőrápoló kenőcsét, mely 
teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát 

nappal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s 
liamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisztítja s fehéríti. Kiváló 
eredménynyel használható arezvörössóg, májfolt, sömör, szeplő 
s egyéb tisztátalanságnál. ] fßgßly h3M13t-Crélll6 3Í3 1 KorOI13.
A crémóhez hasz- lloirnot QlPinfir me^ az arcznak 
nálandó ponder, a Hdl Ilid idl UL|JuI J üde, ifjú szint köl­
csönöz, háromféle színben kapható u. m. : fehér, rózsa s cróme 
színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága 
által vetekedik minden más kószitménynyel. Jól tapad és
igen jói fed. Próbddoboz ára 50 Ä Mnllitorrrin a leskivá" fillér. Nagyobb dobozé 1 és 2 kor. A mUllllBI&lll íóbb arcz s
különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz. Fehéríti az 
arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem pisz- 
kitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napógette vagy 
szólkifujta kezeket vagy arezbört a legrövidebb idő alatt 
üdévé, finommá tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt
fehérré, puhává változtat. Egy ÜVÜg Mollltefgln Éta 1 kOlOM,

Dr. Borsos-féle

Nesomorodni bőrből klvrtlrt gonddul kéHiOU Kryőiryborok,
minden e nemik ké»»ltménjnjel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszorkülönlogessógekböl.

Nriuonui haÍQ7PQ7 Meggátolja a hftjkih“11A8it'a fejbör
llUtUlljl ilOjuLUvLl megkorpásodását, a hajvégek meg­
törését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása 
biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piazkitja a fe­
hérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. | Illeg
B?,,VLSI'S Növényi hajkenöcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik a inkább a ke­
nőcsnek barátai, készül ugyanolyan haté anyagbél s ugyan­
olyan kiváló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

íztelen csukamájolaj
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz 
s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor. j
China vas-bor. ( Egy üveg ára
Condurangó-bor. ( 1 korona 60 fillér.
Pepsin-bor.

melyek ey«*y*rt«k tekintet«ben versenyeinek
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. £ipró hirdetések:..

NYAVALYATÖRÉS! Ki nyavalyatörés, görcs 
és más ideges állapotba szenved, kérjen Íra­
tott, ingyen és bórmentve kapható a szabd, 
hattyú gyógyszertár által Majna-Frankfurt.

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindenütt 
a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

EGY HASZNÁLT, do jó állapotban lövő bil- 
liárd-asztal, dákókkal és golyókkal együtt, 
helyszűke miatt eladó, Gottdiener Sámuelnél,

Melange a legfinomabb China, India és Cey­
lonból. Valódi csak eredeti csomagban. Rak­

tárok a felragaszokon láthatók.
Indra Tea Import Company Triest.

Főraktár Debrecze' beu:

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy

Ál'
cXí

Özv. M. Ring Marie és Veje
'■zóg alatt folyó évi márczius hó 1 -én

-= női-ruha varrótermet =

149 I
i 904

-sz.

Árverési
és zárt ajánlati hirdetmény.

nyitunk, hol minden tekintetben kifogástalan kiszolgálással iparkodni 
lógunk . agyra becsült rendelőink legmesszebb me; ő igényeit kie'égithetni.

Tisztelettel kérjük, hogy varrótermünket minél előbb becses (£ 
látogatásukkal megtisztelni raéltóztassók. *

Márczius hóban készítendő ruhákat már most vállalok.
A varrótorem ideiglenes helyisége:

B ittyányí-^toza 12. sz. földszint.
Kiváló tisztelettel:

OZV. M. RING MARIE és VEJE. &

L- -

A város tulajdonához tartozó Simonit,, 
utezai I. számú b rházt.ak IV. és VII ik 
számú, — valamint a 2 szá u bérbázoak 
VI. számú hoithdőségéi, to ábbá •< D ék- 
Fereucz utezai 1 4 ik számú Bvrnyász-féle 
házban levő bolt ós lakások, valamin* H 
Szent Anna utezai 53 számú U|falu syfélo 
házban levő lakások, a városi azámvevói 
hivatalban, hivatalos órák alatt me4iekint- 
bető f ltétolek mellett, 1904 évi márczius 
hó 2-ik napján, délelőtt 9 órakor, a vár..» 
hzéktiazának k zgyüTst term-ben, nyíl a 
nos árverésen, e erleg zárt ajánlat u jáD 
1904 éri május 1. napjától számított haro 
évre, berboadatnak.

A bérbevételre Írásbeli zárt ajánlatot: 
is elfogadta-nak s azok a fenn érintett fel 
tételeknek megfelelően szerkesztve, az árve­
tés megkezdéséig, az eljárás vezetésivel 
megbízott városi főjegyző urnái adandók 
be s az árverés megkezdé e előtt fel fognak 
bontatni.

Mely árverésre — a bérelni kívánók 
figyelme ez utón is feihivatik.

D breczen, 1904 február hó 4.

A városi Tanács.

ßächör Hutiolf ír. szab. exegyára
ajánlja : Bizományi gáprakte

Debrecen,
Piacz-utcza 28-ik szám

Melichár Ferencz
vetogépgy ra.

Elpusztíthatatlan pánczél kormánvu 
lACZÉLFEJü EKÉIT

Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek

hírneves UNICUM DRILL SORVETŐ GÉPEIT., „ . ----------- • mi neves utnívuivi uruEE oUlv VE J U bRr J
mt, ;“rei\ Planet tengeri kapait es Hollingsworth szénapwüitöit
ni' u tntndi'n inas gyártmánynál jóval tökéletesebbek s „ J . ... . ® J__

legegyenletesebb munkát végzik, valamint minden egyéb QftZűáSaQI 6SZK0Z8lt. Előzékeny kiszolgálás !=

Debrecieni képviselő : ír»
Kedvező fizetési teltételek 1 

is

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok ált»: 
aianlott és jónak talált vegytiszta

SÖSBORSZESZ
f ^ ,.n]ár ' ’H *Keu U9fJ elterjedtségnek örvend, kapható minder, 
üszeruzl then, 'laiammt gyógyszertáramban.

Á.r*, egy kis üvegnek 45 kr., egy «agy tiv -gnek 90 krajozar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik

Tóth béla
gyógytára és illatszerraktára Debreczenb»» (Tisza palota.) 

Dobreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.
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